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학 교 구 미 고 등 학 교

대 상 276명

기 간 2019. 8. 28 ~ 8. 30

경상북도청소년수련원



구미고등학교 설문조사

▣ 프로그램 만족도
(단위:%)

구    분 매우만족 만족 보통 불만족 매우불만족
1. 포토투어링 73.9 18.5 6.2 1.4 0.0 
2. 공동체활동 81.9 14.1  3.3  0.7  0.0  
3. 선택활동 73.6 17.8  4.3  1.8  2.5  
4. 하강코스&챌린지 86.6 11.2  2.2  0.0  0.0  
5. 축제한마당 84.1 11.6  3.6  0.7  0.0  

▣ 수련활동 전반적 만족도
(단위:%)

구    분 매우만족 만족 보통 불만족 매우불만족
1. 수련활동 만족도 81.2 16.3 2.5 0.0 0.0 
2. 수련활동 기대 만족도 80.4 16.7  2.9  0.0  0.0  
3. 향후 재참여 77.2 17.8  4.6  0.4  0.0  



▣ 지도자 만족도
(단위:%)

구    분 매우만족 만족 보통 불만족 매우불만족
1. 전문능력 80.8 17.4 1.8 0.0 0.0 
2. 열정적지도 81.5 16.4  1.4  0.7  0.0  
3. 친절도 82.2 14.9  2.2  0.7  0.0  
4. 의사소통,공감대형성 82.6 15.2  1.8  0.4  0.0  

▣ 프로그램 세부 만족도1
(단위:%)

구    분 매우만족 만족 보통 불만족 매우불만족
1. 자발적 선택과 극적 
  참여 도움 79.0 15.9 4.7 0.4 0.0 
2. 긍정적 마인드, 책임감 
  향상 80.1 14.9  4.3  0.7  0.0  
3. 목표의식, 성취감
  향상 80.8 14.9  4.3  0.0  0.0  



▣ 프로그램 세부 만족도2
(단위:%)

구    분 매우만족 만족 보통 불만족 매우불만족
4. 재미와 흥미 81.9 14.5 3.6 0.0 0.0 
5. 수준이 적합, 시간 적절 81.2 15.5  2.2  1.1  0.0  
6. 기자재 적절 81.5 15.9  1.9  0.7  0.0  

▣ 식당만족도
(단위:%)

구    분 매우만족 만족 보통 불만족 매우불만족
1. 음식 맛 80.1 14.5 4.7 0.7 0.0 
2. 식단 구성 80.1 15.9  2.9  1.1  0.0  
3. 식당 쾌적,청결 85.1 13.5  1.4  0.0  0.0  



▣ 시설만족도
(단위:%)

구    분 매우만족 만족 보통 불만족 매우불만족

1. 편의시설 쾌적 76.4 17.0 5.8 0.4 0.4 
2. 수련시설 쾌적 83.6 14.9  1.1  0.4  0.0  

▣ 수련활동 전체 만족도
(단위:%)

구    분 매우만족 만족 보통 불만족 매우불만족
전체 만족도 81.5 16.3 2.2 0.0 0.0 

 -> 청소년수련원에 입소하여 2박 3일간 수련활동을 한 구미고등학교 
276명 학생들을 대상으로 설문조사를 실시한 결과 수련활동 전체 
만족도는 매우만족 81.5%, 만족 16.3%, 보통 2.2%로 나타남.


